
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. संगठन प्रक्रिया का पहला चरण क्या है?
A.  विभागीकरण
B.   प्राधिकरण स्थाक्रपत करना
C. कततव्यों का ननिारण
D. कायत की पहचान और विभाजन (D)

व्याख्या : संगठन की प्रक्रिया कायत की पहचान और उसके विभाजन 
से शुरू होती है धजससे भ्रम और दोहराि से बचा जा सके।

2. संगठठत करन ेका कौन-सा लाभ कायों के व्यिस्थस्थत आिंटन से 
प्राप्त होता है?
A. औपचाररक संरचना
B. विशेषीकरण के लाभ
C. बेहतर ननयंत्रण
D. ननणतय लेने में लचीलापन (B)

व्याख्या : कायों के ननयवमत विभाजन से कमतचाररयों को बार-बार 
िही कायत करने का अनुभि प्राप्त होता है, धजससे कुशलता आती 
ह।ै

3.   औपचाररक संगठन की विशेषता क्या है?
A.  स्वतः उत्पन्न होता है
B. समूह मानदंडों पर आिाररत होता है
C.  अनौपचाररक संबंिों को बढािा देता है (D)
D.  स्पष्ट रूप से पररभावषत अधिकार और उत्तरदाधयत्व होते हैं

व्याख्या : औपचाररक संगठन प्रबंिन द्वारा बनायी गई संरचना होती 
है धजसमें अधिकार और कततव्य स्पष्ट रूप से ननिाररत होते हैं।

4. 'प्रबंिन क्षेत्र' (span of management) का क्या अर्त है?
A. संगठन के कुल स्तर
B. कंपनी के विभागों की संख्या
C. एक िररष्ठ के अिीन अिीनस्थों की संख्या
D. नौकरी प्रोफाइलों की संख्या (C)

व्याख्या : यह दशाता है नक एक प्रबंिक प्रभािी रूप से नकतने 
अिीनस्थों का मागतदशतन कर सकता है।

5.   कौन-सी संरचना उत्पादों के आिार पर गवतविधियों को समूहबद्ध 
करती है?
A.  औपचाररक संरचना B. कायात्मक संरचना
C. विभागीय संरचना D. मैनिक्स संरचना (C)
व्याख्या : विभागीय संरचना में प्रते्यक उत्पाद लाइन के ललए 
अलग इकाई होती है जो स्वतंत्र रूप से कायत करती है।

6. प्रत्यायोजन में कौन-सा तत्व ऊपरी स्तर से नीच ेकी ओर प्रिाक्रहत होता 
है?
A. उत्तरदाधयत्व
B. जिाबदेही
C. अधिकार
D. फीडबैक (C)

व्याख्या : अधिकार का स्थानांतरण ऊपरी प्रबंिन से अिीनस्थों की ओर 
होता है तानक िे कायत कर सकें ।

7.   कायात्मक सगंठनात्मक सरंचना की एक सीमा क्या है?
A. उत्पाद की पुनरािृधत्त
B. विशेषीकरण की कमी
C. विभागों के बीच संघषत
D. ररपोनटिंग में देरी (C)

व्याख्या : विक्रभन्न विभाग अपने-अपने क्रहतों पर अधिक ध्यान देने लगते हैं 
धजससे आपसी तालमेल में बािा आती है।

8.   विकें द्रीकरण का कौन-सा लाभ ननणतय लेने की गवत को सुिारता है?
A. प्रबंिकों को कम अधिकार
B. हर कायत के ललए कें द्रीय अनुमोदन
C. ननणतय क्रिया स्थल के पास ललया जाता है
D. पदानुिम पर ध्यान कें क्रद्रत (C)

व्याख्या : विकें द्रीकरण ननणतय लेने की प्रक्रिया को तेज बनाता है क्योंनक
ननणतय ननचले स्तरों पर ललए जाते हैं।

9. अनौपचाररक संगठन में संप्रेषण कैसे होता है?
A. से्कलर शंृ्खला के अनुसार
B. शीषत-से-नीचे पदानुिम के अनुसार
C. पूित-ननिाररत मागों से
D. लचीला और स्वतः सू्फतत रूप से (D)

व्याख्या : अनौपचाररक संगठन में संचार सामाधजक संबंिों के आिार पर 
होता है, इसकी कोई पूित-ननिाररत क्रदशा नहीं होती।

10. प्रत्यायोजन के संदभत में उत्तरदाधयत्व (Accountability) का क्या 
अर्त है?
A. ननणतय लेने का अधिकार
B. कायत का स्थानांतरण
C. पररणामों की ररपोटत देने की धजम्मदेारी
D. समूह परस्पर क्रिया (C)

व्याख्या : उत्तरदाधयत्व का अर्त है नक अिीनस्थ को सौंपे गए कायों के 
पररणामों के ललए जिाबदेह होना चाक्रहए।
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